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Mija 80. rocznica Powstania Warszaw-
skiego. Powstańców jest już bardzo 
mało. Coraz mniej są widoczne mate-
rialne ich ślady. Tym ważniejsze stają 
się oryginalne dokumenty stanowiące 
świadectwa powstańczych poglądów, 
celów, programów, a także trudności  
i form ich przezwyciężania w ekstre-
malnych warunkach. 

Powstańcze Powiśle stworzyło nie-
zwykle cenny dokument tego rodzaju. 
Jest nim „Barykada Powiśla”, dziennik, 
którego wydawanie zorganizowano 
w trybie natychmiastowym na polece-
nie Cypriana Odorkiewicza „Krybara”, 
dowódcy walczącej na Powiślu Grupy 
Bojowej Armii Krajowej, zapewniając 
znaczny nakład, dostosowaną do ów-
czesnych potrzeb treść i budzący uzna-
nie poziom.

Dziennik ten cytowany bywa we frag-
mentach, ale w pełnym zakresie jest 
obecnie dostępny jedynie w muzeach 
i niektórych bibliotekach. Zasługuje on 
niewątpliwie na szersze upowszech-
nienie i dlatego w tej publikacji za-
mieszczony został pełny komplet jego 
numerów wydanych podczas Powsta-
nia Warszawskiego. Tworzone one były 
przez grupę żołnierzy i cywilów dla 
innych  żołnierzy, jak i mieszkańców 
dzielnicy, którzy marzyli o wolnej Pol-
sce, walczyli, cierpieli i  ginęli. Dziś, po 
osiemdziesięciu latach, warto rozpatry-
wać je jako pewną zwartą całość obra-
zującą powstańcze Powiśle.

Niniejsza publikacja stanowi swego ro-
dzaju konsekwencję nakazu podanego 
w numerze 16 „Barykady Powiśla”:

Pamiętaj, że wychodząca dziś w ogniu 
walki prasa powstańcza, to córka tej 

prasy konspiracyjnej, którą przez pięć lat 
okupacji niemieckiej trzymałeś w domu 
i  pożyczałeś pod groźbą śmierci; dziś 
otrzymujesz ją codziennie i bezpłatnie. 
Ta prasa jest bezcenną pamiątką histo-
ryczną. Warto, byś komplety „Biulety-
nu”, „Kuriera Stołecznego” czy „War-
szawa Walczy” przechowywał tak, abyś 
mógł przekazać je później bądź Muzeom 
i  Bibliotekom Narodowym, bądź wła-
snym dzieciom i wnukom.

Szczególne podziękowania i  wyrazy 
wdzięczności kieruję do władz Uniwer-
sytetu Warszawskiego za konsekwent-
ne podtrzymywanie pamięci o Powsta-
niu Warszawskim. 

Dziękuję także Panu Profesorowi Hu-
bertowi Kowalskiemu, Dyrektorowi 
Muzeum Uniwersytetu Warszawskie-
go, za wszechstronną współpracę, 
m.in. w zakresie niniejszej publikacji. 
Pani Monice Dunajko, Kustoszowi tego 
Muzeum, dziękuję za owocne działania 
redakcyjne, a Panu Łukaszowi Kamiń-
skiemu za staranne opracowanie gra-
ficzne.

Prezes Środowiska „Krybar”

Światowego Związku Żołnierzy AK

Jerzy Gaździcki „Gołąb”

Wstęp
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Zadanie natychmiastowego rozpoczę-
cia wydawania dzielnicowego pisma 
„Krybar” powierzył 6 sierpnia 1944 r. 
młodemu prawnikowi, plut. podch.  
Stanisławowi Wąsowiczowi „Dubiec-
kiemu”. Tego samego dnia wieczorem 
ukazał się pierwszy, przepisywany na 
maszynie „Komunikat Informacyjny 
III Zgrupowania”. 

Już 9 sierpnia wydano dziennik w całko-
wicie nowej formie i z nowym tytułem  

„Barykada Powiśla” o numerze kolejnym 
4 dla uwzględnienia numeracji wcześniej-
szych komunikatów informacyjnych. Po-
nad tytułem z lewej strony umieszczono 
napis K.C.G.B. T. 48 „Krybar”, który za-
pewne oznacza wydawcę: Komisariat  
Cywilny Grupy Bojowej Tamka 48 „Kry-
bar” ze wskazaniem adresu redakcji 
Tamka 48. Później jako wydawca był 
traktowany Wydział Propagandy Rejono-
wej Delegatury Rządu Warszawa-Powiśle.

Ogólne informacje

„Krybar” (drugi od prawej na zdjęciu) w ogrodzie Konserwatorium Muzycznego przy ul. Okólnik wśród powstańców: z  laską 
w ręku ppor. Wacław Jastrzębowski „Aspira” (ekonomista, doc. dr), pośrodku z granatem za pasem plut. pchor. Adam Dewitz 
„Szary Wilk”, dowódca zdobycznego transportera opancerzonego, poległ podczas ataku na Uniwersytet Warszawski 23 sierpnia, 
fot.  Sylwester Braun „Kris”; ze zbiorów Muzeum Powstania Warszawskiego
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Ogółem wydano i upowszechniono 24 
numery, każdy o objętości dwóch lub 
czterech stron. Ostatni numer dzien-
nika ukazał się z datą 3 września, gdy 
rozpoczynał się już decydujący szturm 
wojsk nieprzyjacielskich na Powiślu. 

Dziennik drukowano w dużym jak na 
ówczesne warunki nakładzie 3000-
5000  egzemplarzy, korzystając ze 
sprzętu zakładu poligraficznego w po-

bliskim budynku przy ul. Konopczyń-
skiego 5/7.

Po wojnie, w latach 1996-2004, pod 
tym samym tytułem „Barykada Powi-
śla” ukazywał się biuletyn Środowiska 
„Krybar” (KRYBAR – Reminiscencje, Mu-
zeum Uniwersytetu Warszawskiego, 
2022).

Stanowisko ogniowe przy budynku na ul. Konopczyńskiego 5/7, w którym korzystano z maszyn drukarskich. W tle Tamka 48, gdzie 
mieściła się redakcja, fot. Sylwester Braun „Kris”; ze zbiorów Muzeum Powstania Warszawskiego
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Stanisław Witold Wąsowicz „Dubiec-
ki” (1915-1981), kapral podchorąży, 
wyznaczony przez „Krybara” redaktor 
dziennika „Barykada Powiśla”, który 
jednocześnie był kierownikiem Wydzia-
łu Propagandy Rejonowej Delegatu-
ry Rządu. Ukończył studia prawnicze 
przed wojną, działał w organizacjach 
konspiracyjnych, m.in. w „Unii”, prze-
szedł szkolenie w konspiracyjnej szkole 
podchorążych. Po upadku Powstania 
zdołał uciec z obozu w Pruszkowie. Po 
wojnie przebywał w Poznaniu. Dokto-
ryzował się, prowadził kancelarię ad-
wokacką, był pracownikiem naukowym 
uniwersytetu.

Jerzy Bronisław Braun „Bronisław Ro-
gowski” (1901-1975), działacz politycz-
ny, pisarz, publicysta, filozof i harcerz. 
Inicjował utworzenie i działalność ma-
jącej charakter federacyjny organizacji 
polityczno-wojskowej „Unia”, której 
oddziały weszły w skład Armii Krajowej, 
a podczas Powstania Warszawskiego 
walczyły m.in. na Powiślu. Jerzy Braun 
miał istotny wpływ na profil polityczny 
powiślańskiego dziennika, publikując 
w nim liczne teksty. Był ostatnim prze-
wodniczącym Rady Jedności Narodo-
wej oraz Delegatem Rządu na Kraj. 
Zredagował ważne dokumenty – Te-
stament Polski Walczącej oraz Manifest 
do Narodu Polskiego i Narodów Zjed-
noczonych. Za swoją działalność nie-
podległościową był więziony w latach 
1948-1956. W wyniku tortur stracił oko. 
Jego późniejsze działania są kontro-
wersyjne. Pochowany na Cmentarzu 
Powązkowskim w pobliżu Alei Zasłużo-
nych (kw. 170-3-2).

Na płycie nagrobnej umieszczono 
obok siebie trzy symbole: „Unii” (litera 

U z krzyżem), harcerstwa i Polski Wal-
czącej. 

Blisko tego grobu w Alei Zasłużonych 
upamiętniono dowódców Polskiego 
Państwa Podziemnego, wymieniając 
jako ostatniego pod względem chro-
nologicznym Jerzego Brauna.

W pamięci harcerzy Jerzy Braun pozo-
stanie jako autor niezwykle popularnej 
i lubianej pieśni, której pierwsza zwrot-
ka brzmi:

Płonie ognisko i szumią knieje, 

Drużynowy jest wśród nas,

Opowiada starodawne dzieje, 

Bohaterski wskrzesza czas.

Zespół redakcyjny i autorski
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Jan Brzechwa, właśc. Jan Wiktor 
Lesman (1898-1966), polski poeta i ad-
wokat żydowskiego pochodzenia, ce-
niony i popularny bajkopisarz. Opubli-
kował z podpisem J.B. wiersze o treści 
powstańczej w  podanych numerach 
dziennika: Godzina bije (nr 9), Pieśń 
o walce (nr 17), Ważne – zwyciężyć (nr
24). Ten ostatni kończy się słowami:

Bo serca nasze odważne,

Nie można ich uciemiężyć.

Głód? Nieważne!

Życie? Nieważne!

Ważne – zwyciężyć!

Ludwik Gardowski (1890-1965), pol-
ski grafik i pedagog, wykładowca war-
szawskiej Szkoły Sztuk Pięknych, a po 
wojnie profesor Akademii Sztuk Pięk-
nych w Krakowie. Był kierownikiem 
artystycznym dziennika i twórcą war-
tościowych linorytów powiązanych  
z Powstaniem na Powiślu. Jego dzieła 
znalazły się na stronach tytułowych na-
stępujących numerów dziennika: 8, 9, 
13/14, 21, 27.

W pracach redakcji brali udział: Zofia 
Kossak, Adrian Czermiński, Maryta 
Morsztynkiewicz, Allan Kosko i Stefa-
nia Benoit. Kierownikiem drukarni zo-
stał Roman Łukaszewicz, kolportażem 
zajmowali się Jan Skonieczny i Felicja 
Kowalska. Stałą rubrykę o sytuacji na 
frontach wojny prowadził Walenty 
Czajkowski, zajmujący się nasłuchem 
radiowym w kilku językach.

Dążono do możliwie wszechstronnego 
zaspokajania potrzeb informacyjnych 
czytelników znajdujących się w skraj-
nie trudnych warunkach, zdezoriento-
wanych i cierpiących. Przekazywano 
informacje o sytuacji w Warszawie i na 
frontach toczącej się wojny. Przedsta-
wiano komentarze polityczne, oma-
wiano aktualne problemy, zachowania 
i nastroje ludności. Podawano komu-
nikaty i zalecenia ówczesnych władz 
wojskowych i cywilnych. Starano się 
wreszcie uwzględniać satyrę i humor 
na miarę istniejącej sytuacji. Przykład 
można znaleźć w numerze 8:

Rok 1970. Szkoła gdzieś w Niemczech. Na-
uczyciel pyta „Kim był premier Churchill? 
– Churchill – pada odpowiedź – to był an-
gielski mąż stanu, który chciał zniszczyć 
Niemcy, ale go Adolf Hitler uprzedził...”
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Dziś, po osiemdziesięciu latach, największe 
wrażenie robi aktualność poglądów o charak-
terze ideowym przekazywanych na łamach 
„Barykady Powiśla” jako pisma wojskowe-
go dowództwa i  cywilnego kierownictwa tej 
dzielnicy. Poniżej przytoczone są wybrane 
fragmenty niektórych ważniejszych artykułów 
ze zwróceniem uwagi na myśli wykraczające 
poza naturalne w  powstańczych warunkach 
wezwania do walki o niepodległość i wolność.

Numer 11, 17 sierpnia: O CO WALCZYMY

Musi powstać silna Polska i system bezpieczeń-
stwa zapewniający byt wszystkim mniejszym 
narodom Europy Środkowej […]. Pokój i potę-
ga Polski to unia narodów wolnych z wolnymi 
i równych z równymi.

Numer 17, 23 sierpnia: JEDNOŚĆ PRAWDZIWA

Pomieszali się ze sobą „pepeesi”, „endecy”, 
„ludowcy”, „unioniści” – partie i organizacje, 
stare i nowe, małe i duże, znane i mniej znane. 
Utworzyły jeden front – polski front […]. Jed-
ność prawdziwa – na miłości wsparta – Polskę 
niezniszczalną uczyni!

Numer 18, 24 sierpnia: NOWA POLSKA

Z unii wszystkich warstw społecznych zrodzi się 
jedność duchowa i polityczna narodu. A z unii 
narodów – którą głosiła zawsze Polska – zrodzi 
się prawdziwa „nowa Europa”.

Numer 19, 25 sierpnia: O CO WALCZY POWIŚLE

Po pierwsze: o POLSKĘ – wolną i rzeczywiście 
niezależną Polskę.

Po drugie: o PRAWDĘ – o wyrugowanie fałszu 
i zakłamania z życia zbiorowego – społecznego 
i międzynarodowego.

Po trzecie: o PRAWO – o jego prymat nad bru-
talną siłą i o sprawiedliwość powszechną, na 
fundamencie Prawdy zbudowaną.

Po czwarte: o PORZĄDEK i międzynarodowy ład 
społeczny na sprawiedliwym Prawie oparty.

Po piąte: o PRACĘ, o jej prawa, godność i znacze-
nie w życiu narodu i jednostki.

Po szóste: o POSTĘP – gospodarczy i kulturalny, 
dostępny dla każdego.

Po siódme: o POŚWIĘCENIE egoistycznych inte-
resów osobistych dla dobra wszystkich.

Taki jest „program” Powiśla. Przeciwstawia go 
dzielnica nasza wszystkim programom lokal-
nym i partyjnym. Powiśle wierzy, że tych siedem 
słów: POLSKA, Prawda, Prawo, Porządek, Praca, 
Postęp i Poświęcenie – siedem słów poczynają-
cych się literą P, jest „programem” nie tylko Po-
wiśla, lecz całej Polski.

Zdumiewa aktualność tych słów.

Przesłania ideowe

Zainteresowanie prasą powstańczą na Powiślu. Czytanie egzem-
plarzy udostępnionych na parkanie w pobliżu Konserwatorium 
Muzycznego, fot. Eugeniusz Lokajski „Brok”, ze zbiorów Mu-
zeum Powstania Warszawskiego
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Sylwester Braun „Kris”, Reportaże z Powstania 
Warszawskiego, Warszawa: Krajowa Agencja 
Wydawnicza, 1983.

Teresa Gaździcka, Jan Gaździcki „Kazik” i jego 
oddział w Powstaniu Warszawskim, Warszawa: 
nakład własny w ogólnej liczbie 30 egz., 1998.

Marek Hańderek, Unia 1940-1948. Dzieje zapo-
mnianego ruchu ideowego, Warszawa: Instytut 
Pamięci Narodowej, 2019.

Adam de Michelis, Alicja Rudniewska, Pod roz-
kazami „Konrada”, Warszawa: Oficyna wydaw-
nicza Volumen, 1993.

Stanisław Ozimek, Media walczącej Warszawy, 
Warszawa: Fundacja „Warszawa walczy”, 2007. 

Włodzimierz Rosłoniec, Grupa „Krybar” Powiśle 
1944, Warszawa: Instytut Wydawniczy PAX, 1989.

Środowisko „Krybar”, KRYBAR – Reminiscen-
cje, Warszawa: Muzeum Uniwersytetu War-
szawskiego, 2022.

Jerzy Tomaszewski, Epizody Powstania War-
szawskiego, Warszawa: Krajowa Agencja Wy-
dawnicza, 1979.

W książce T. Gaździckiej załączono komplet 
kopii dziennika „Barykada Powiśla”. Książka 
ta została przekazana do szeregu bibliotek 
w kraju, w tym do Biblioteki Narodowej i Cen-
tralnej Biblioteki Wojskowej, a później do 
Muzeum Powstania Warszawskiego po jego 
utworzeniu.
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